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Podsumowanie 

W związku z realizacją projektu pt. 

"DziałaMY dla klimatu!" finansowanego 

przez Islandię, Liechtenstein i Norwegię 

z Funduszy EOG w ramach Programu 

Aktywni Obywatele – Fundusz Regionalny, 

zadecydowano o przygotowaniu 

i przeprowadzeniu badania ankietowego w 

grupie młodzieży nt. ich zaangażowania w 

wolontariat oraz zainteresowania 

inicjatywami ekologicznymi.  

Ankiety była anonimowa. Uczestnicy zajęć 

mieli możliwość wypełnienia ankiety drogą 

elektroniczną, dostępnej na 

metropolitalnym portalu 

konsultacji społecznych 

www.konsultacje.metropoliapoznan.pl.  

Ankieta była uruchomiona od 20 kwietnia 

do 20 maja 2023 r. Respondenci zostali 

poinformowani, że wyniki ankiety posłużą do opracowania niniejszego Raportu. 

Analizują wyniki można wskazać podstawowe zainteresowania młodzieży - dzięki 

temu stworzono profil wolontariusza, ukazujący najczęściej występujące cechy i 

preferencje uczniów ZS w 

Krośnie: 

 

 

kilka razy brał czynny udział w wolontariacie 

uważa, że wolontariat pozwala realizować 
potrzebe bycia dla innych oraz niesienia 

pomocy potrzebującym

jest zainteresowany zaangażowaniem                 
w wolontariat

najbardziej interesuję go pomoc dla 
zwierząt i schronisk

chciałby aby w jego szkole odbywało się 
sadzenie drzew i krzewów

http://www.konsultacje.metropoliapoznan.pl/
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Wyniki ankiety dotyczącej zaangażowania obywatelskiego młodzieży  

ZS Krosno- wyniki szczegółowe 

W wyniku badania ankietowego uzyskano poniższe wyniki szczegółowe. 

  Pytanie nr 1:  

Czy kiedykolwiek brałaś/brałeś czynny udział w wolontariacie (np. 

WOŚP, sprzątanie świata, zbiórka odzieży/żywności dla potrzebujących 

itp.)? 

 

 

 

 

 

Największą grupę respondentów stanowią osoby, które brały udział w 

wolontariacie kilka razy (49%). Kolejna najliczniejsza grupa to osoby, które 

regularnie działają jako wolontariusze (24%).  

Następnie mamy grupę respondentów, którzy nigdy nie byli 

wolontariuszami (10%) oraz, którzy tylko raz brała czynny udział w 

wolontariacie (10%). 
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Pytanie nr 2:  

Dlaczego według Ciebie wolontariat może być ciekawy i wartościowy? 

 

Największą grupę stanowią osoby, które uważają, że wolontariat jest 

wartościowy, ponieważ pozwala im realizować potrzebę bycia dla innych, 

zrobienia czegoś dobrego dla innych lub bycia potrzebnym (72%).  

Następnie w mniejszym stopniu uważają, że wolontariat może być 

związany z pasjami i zainteresowaniami (25%), pomaga zawiązać nowe 

znajomości (24%) oraz pomaga zdobyć nowe umiejętności (23%). 

Następnie respondencie wskazali, że nie mają zdania w tym temacie 

(11%).  

Respondenci najczęściej wskazywali na odpowiedź „pozwala realizować 

potrzebę bycia dla innych, zrobienia czegoś dobrego dla innych/bycia 

potrzebnym” oraz podkreślali w mniejszym możliwość powiązania 

inicjatyw z zainteresowaniami, możliwość zdobycia nowych znajomości 

oraz umiejętności. Dla ankietowanych, wolontariat staje się nie tylko 

sposobem na działanie na rzecz innych, ale także szansą na poszerzenie 

swojego kręgu społecznego oraz wachlarzu umiejętności. 
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Pytanie nr 3:  

Czy jesteś zainteresowana/y zaangażowaniem w wolontariat?   

 

Większość respondentów wykazuje zainteresowanie zaangażowaniem           

w wolontariat (62%). Istnieje grupa osób, która nie są pewne (30%) lub 

niezdecydowane (8%). 
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Pytanie nr 4:  

Jakimi działaniami w ramach wolontariatu byłabyś/byłbyś 

zainteresowany/a? 

 

Największą grupę stanowią osoby zainteresowane pomocą dla zwierząt i 

schronisk, takimi jak zbiórki jedzenia czy wyprowadzanie psów (57%). 

Następnie mamy osoby, które wykazują zainteresowanie zbiórkami 

pieniężnymi, na przykład WOŚP (38%) oraz organizacja zawodów 

sportowych (32%). Kolejne grupy to zbiórki ubrań/jedzenia/podstawowych 

produktów dla potrzebujących (30%) oraz pomoc osobom starszym (30%). 

Następnie respondenci wskazali na pomoc osobom z niepełno 

sprawnościami (27%), inicjatywy związane z akcjami klimatycznymi (24%) 

oraz na pomoc dla uchodźców i migrantów (23%) 

W mniejszym stopniu ankietowani wskazali na pomoc w badaniach 

naukowych (16%). Niewielka grupa osób wskazała na inne inicjatywy  (3%) 

lub stwierdziła, że nie jest zainteresowana działaniami w ramach 

wolontariatu (1%). 

Najliczniejszą grupą jest inicjatywa związana z pomocą dla zwierząt i 

schronisk jednak poza nim każdy inny obszar przyciąga pewną grupę 

respondentów. Wskazuje na potrzebę różnorodności oraz  
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elastyczności w organizacji działań wolontariackich, żeby uwzględniamy 

preferencje i zainteresowania różnych osób. 

 

Pytanie nr 5:  

Jakimi inicjatywami ekologicznymi byłabyś/byłbyś zainteresowana/y 

gdyby odbywały się w twojej szkole? 

 

Sadzenie drzew i krzewów jest najpopularniejszą inicjatywą, która cieszy się 

największym zainteresowaniem wśród respondentów (53%). Jest to 

działanie, które ma bezpośredni wpływ na poprawę środowiska i przyczynia 

się do zielonej przestrzeni w szkole. Sprzątanie świata jest kolejną 

popularną inicjatywą, która spotkała się z zainteresowaniem 51% 

respondentów. 

To ważne działanie, które pomaga w utrzymaniu czystości i porządku, a 

także edukuje o konsekwencjach zanieczyszczenia środowiska. Stworzenie 

ogródka warzywnego/zielonego/kwiatowego jest również cieszącą się 

dużym zainteresowaniem (42%). Daje możliwość nauki o roślinach, 

ekosystemach i odpowiedzialnym gospodarowaniu zasobami. Kiermasz 

rzeczy używanych jest wskazany przez 29% respondentów. Jest to 

inicjatywa, która promuje recykling, ponowne wykorzystanie i ograniczanie 
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marnotrawstwa.  Następnie ankietowani wskazali na zbiórkę makulatury i 

elektroodpadów (27%). Promocja zdrowego stylu życia i żywności 

ekologicznej oraz promocja stylu życia opartego na ZERO WASTE i warsztaty 

ZERO WASTE cieszy się zainteresowaniem na poziomie 25%. Oznacza to, że 

istnieje grupa osób, która wykazuje zainteresowanie edukacją na temat 

zdrowego stylu życia i ekologicznej żywności oraz stylu życia przy 

zmniejszonym produkowaniu śmieci. Podobnym zainteresowaniem na 

poziomie 23% respondencie wskazali strajki klimatyczne. Wskazuje to na 

istniejące zainteresowanie działaniami na rzecz ochrony klimatu. 

Happeningi i szkolne kampanie społeczne mają jedynie udział 13% głosów. 

Jedynie 4% ankietowanych wskazało, że nie jest zainteresowanych 

inicjatywami tego typu a 1% zaznaczyło odpowiedź „inne”, w której 

zaznaczyli organizacje zawodów. 

Istnieje duże zainteresowanie różnymi inicjatywami ekologicznymi w szkole, 

takimi jak tworzenie szkolnego ogródka warzywnego/ zielonego/ 

kwiatowego, sadzenie drzew i krzewów oraz  sprzątanie świata. Działania te 

mają na celu promowanie świadomości ekologicznej, troski o środowisko i 

zachęcanie uczniów do aktywnego zaangażowania się w ochronę przyrody. 

Mała ilość odpowiedzi na szkolne kampanie społeczne i happeningi, może 

być spowodowana brakiem potrzeby. 
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